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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD
vom 26.08.2021

Uberstunden und Arbeitsbelastung im Landratsamt Deggendorf im Zuge der
Coronapandemie

Ich frage die Staatsregierung:

11 Wie viele Personen sind beim Landratsamt Deggendorf als Kreisverwaltungs-
behdrde beschéaftigt (bitte nach ,Soll“ und ,Ist“ aufschlisseln)? ........................ 2

1.2 Wie hoch ist die durchschnittliche Sollstundenzahl der beim Landratsamt
Deggendorf, soweit es sich um die Kreisverwaltungsbehdrde handelt, be-
schaftigten Personen (bitte nach Status — Beamte, Angestellte, externe
Beschaftigte etc. —aufschllsseln)? ... 2

21  Wie viele Uberstunden haben die Beamten im Landratsamt Deggendorf,
soweit es sich um die Kreisverwaltungsbehdrde handelt, zwischen dem
01.03.2020 und dem 01.08.2021 geleistet (bitte nach Monat aufschlisseln)? ... 3

2.2 Wie viele Uberstunden haben die Angestellten im Landratsamt Deggendorf,
soweit es sich um die Kreisverwaltungsbehdrde handelt, zwischen dem
01.03.2020 und dem 01.08.2021 geleistet (bitte nach Monat aufschliisseln)? ... 3

3.1 Wie viele der betreffenden Beamten und Angestellten des Landratsamtes
Deggendorf sind zwischen dem 01.03.2020 und dem 01.08.2021 angesichts
der Coronapandemie in Verwendungen eingesetzt worden, die nicht ihrem
eigentlichen Dienstposten entspricht — sog. ,interne Umversetzung“ (bitte
nach Monat aufschllsselN)? ... ... 3
3.2 Wie viele Zeitstunden sind bei ,fachfremden“ Verwendungen der Beam-
ten und Angestellten des Landratsamtes Deggendorf, soweit es sich um
die Kreisverwaltungsbehorde handelt, angefallen (bitte nach Monat auf-
SCRIUSSEIN)? .. e 3

4. Wie viele der angefallenen Uberstunden konnte das betreffende Personal im
Laufe der Pandemie insgesamt abbauen (bitte nach Monat aufschlisseln)? ..... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 04.10.2021

11  Wie viele Personen sind beim Landratsamt Deggendorf als Kreisverwaltungs-
behoérde beschiftigt (bitte nach ,,Soll“ und ,,Ist“ aufschliisseln)?

Am Landratsamt Deggendorf sind insgesamt 122 Personen als staatliches Personal be-
schaftigt. Hiervon befinden sich 64 Personen in einem Beamtenverhaltnis und 58 in einem
Beschaftigtenverhaltnis. Dabei kann staatliches Personal im Rahmen der Organisations-
hoheit des Landrats ebenso fiir kommunale Aufgaben des Landkreises eingesetzt wer-
den wie kommunales Personal fir staatliche Aufgaben der Kreisverwaltungsbehdrde.
Zum Stand 01.09.2021 waren von den rechnerisch 117,25 Soll-Stellen 105,75 besetzt.

Die ,Soll-Besetzung“ errechnet sich, indem alle im Haushaltsplan (Stellenplan) aus-
gewiesenen Stellen nach einem einheitlichen und Gberwiegend einwohnerbezogenen
VerteilerschlUssel auf die 71 Landratsamter verteilt werden. Die Sollzahlen dienen den
stellenbewirtschaftenden Regierungen als Arbeits- und Entscheidungshilfe bei der Per-
sonalplanung und -verteilung. Sie sind im Wesentlichen eine rechnerische GréRe, die
im Regelfall notwendigerweise nur ndherungsweise erreicht werden kann und insoweit
keinen ,Anspruch® begriindet. In der Praxis ist es nicht mdglich, die Personalbewirt-
schaftung so zu gestalten, dass alle ausgewiesenen Stellen zu jedem Zeitpunkt besetzt
sind, weil sonst z.B. auf kurzfristig gestellte Antrage auf Rickkehr aus der Elternzeit/
Beurlaubung oder Stundenerhdéhung bei Teilzeitbeschaftigung nicht reagiert werden
kdnnte. Dass u.U. Stellen mangels passender Bewerberinnen und Bewerber nicht be-
setzt werden konnen, liegt in der teilweise schwer planbaren Fluktuation (u.a. auch
wegen Personalwechsel zu kommunalen Dienstherren mit kurzer Vorlaufzeit) und dem
System der Bedarfsausbildung. Bei den Beamtinnen und Beamten des nichttechni-
schen Verwaltungsdienstes der 2. und 3. Qualifikationsebene (QE) wie auch bei den
Lebensmitteliberwachungsbeamtinnen und -beamten missen wahrend des Jahres frei
gewordene Stellen im Regelfall vorgehalten werden, um die in Ausbildung befindlichen
Anwarterinnen und Anwarter nach Ablegen der Qualifikationsprifung in das Beamten-
verhaltnis auf Probe tibernehmen zu kénnen. Im Ubrigen haben wir insbesondere im
Verwaltungsdienst in der 2. und 3. QE, bis auf wenige Bewerberinnen und Bewerber
aus anderen Bundeslandern, keinen ,Markt“, um in gréRerer Zahl bereits ausgebildete
und gut qualifizierte Bewerberinnen und Bewerber einzustellen. Die ,Ist-Besetzung*
zeigt zum Stichtag 01.09.2021 als ,Momentaufnahme” den Stellenbesetzungsanteil al-
ler Beschaftigten auf, die dem jeweiligen Landratsamt zur Dienstleistung zugewiesen
sind. Abweichungen zum tatsachlichen Arbeitszeitanteil kdnnen sich in Einzelfallen bei
Altersteilzeit oder Mutterschutzfrist ergeben.

1.2 Wie hoch ist die durchschnittliche Sollstundenzahl der beim Landratsamt
Deggendorf, soweit es sich um die Kreisverwaltungsbehoérde handelt, be-
schaftigten Personen (bitte nach Status — Beamte, Angestellte, externe
Beschiftigte etc. — aufschlisseln)?

Die durchschnittliche Sollstundenzahl der staatlichen Beamtinnen und Beamten liegt
derzeit bei rund 35 Wochenstunden (87,49 v.H.). Die durchschnittliche Sollstundenzahl
der staatlichen Beschaftigten liegt derzeit bei rund 34,40 Wochenstunden (85,78 v.H.).
Zu den Sollstunden etwaiger externer Beschéaftigter liegen keine Angaben vor.
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21 Wie viele Uberstunden haben die Beamten im Landratsamt Deggendorf,
soweit es sich um die Kreisverwaltungsbehoérde handelt, zwischen dem
01.03.2020 und dem 01.08.2021 geleistet (bitte nach Monat aufschliisseln)?

2.2 Wie viele Uberstunden haben die Angestellten im Landratsamt Deggendorf,
soweit es sich um die Kreisverwaltungsbehérde handelt, zwischen dem
01.03.2020 und dem 01.08.2021 geleistet (bitte nach Monat aufschliisseln)?

Monat Uberstunden staatliche Uberstunden staatliche

ona Beamte Angestellte

Mrz 20 773,53 160
Apr 20 484,82 118,35
Mai 20 372,32 12,55
Jun 20 95,13 -86,19
Jul 20 173,78 38,3
Aug 20 56,14 -104,83
Sep 20 -14,41 309,11
Okt 20 160,86 487,69
Nov 20 52,26 324,65
Dez 20 259,7 711,47
Jan 21 132,28 591,97
Feb 21 126,07 251,23
Mrz 21 140,32 583,72
Apr 21 159,33 774,83
Mai 21 148,44 -190,05

Jun 21 65,27 -573,48

Jul 21 -65,19 217,54

Gesamt: 2990,11 3191,78

3.1 Wie viele der betreffenden Beamten und Angestellten des Landratsamtes
Deggendorf sind zwischen dem 01.03.2020 und dem 01.08.2021 angesichts
der Coronapandemie in Verwendungen eingesetzt worden, die nicht ihrem
eigentlichen Dienstposten entspricht — sog. ,,interne Umversetzung* (bitte
nach Monat aufschliisseln)?

3.2 Wie viele Zeitstunden sind bei ,,fachfremden*“ Verwendungen der Beam-

ten und Angestellten des Landratsamtes Deggendorf, soweit es sich um
die Kreisverwaltungsbehorde handelt, angefallen (bitte nach Monat auf-
schliisseln)?

Es wurden intern keine staatlichen Beamtinnen und Beamten bzw. Angestellten in die
Stabsstelle Corona des Landratsamtes Deggendorf umgesetzt, deswegen sind keine
Uberstunden fir ,fachfremde® Verwendungen angefallen.

4.

Wie viele der angefallenen Uberstunden konnte das betreffende Personal im
Laufe der Pandemie insgesamt abbauen (bitte nach Monat aufschliisseln)?

Hierzu wird auf die Tabelle zu der Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 verwiesen. Ein Ab-
bau von Uberstunden erfolgte in den Monaten mit negativen Stundenwerten. Insgesamt
konnten die staatlichen Beamtinnen und Beamten bzw. Angestellten im gefragten Zeit-
raum 1316,96 Uberstunden abbauen.
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